

# TRANSILVANIA

FOIA ASOCIAȚIUNEI TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNĂ ȘI  
CULTURA POPORULUI ROMÂNŪ.

Nrulŭ 5.

SIBIIŪ, 15 MAIŪ 1894.

Anulŭ XXV.

## SESIUNEA GENERALĂ A ACADEMIEI ROMÂNE.

(Continuare și încheere din Nr. 4.)

### *Donațiuni, legate și fonduri.*

Relațiunea cassierului-comptabilŭ, pe care amŭ onóre a o presenta pe lângă acestŭ raportŭ, arată amênunțitŭ starea actuală a fondurilorŭ Academiei. Aici ve voiŭ aduce la cunoștință următóarele fapte privitóre la unele donațiuni, legate și fonduri:

1. În ultima ședință a sesiuneiŭ generale din anulŭ trecutŭ ați ascultatŭ atâtŭ espunerea dluiŭ colegŭ Ioanŭ Calinderu asupra averei moștenite de d-sa dela rēposațiilŭ Ioanŭ și Elena Otteteleșanu, spre a funda și a întreținé unŭ institutŭ pentru crescerea fetelorŭ sērace, cât și declarațiunea sa, că dorește a dăruí acéstă avere Academiei, spre a asigura pentru totdeauna îndeplinirea voinței generoșilorŭ testatorŭ. În ședința din 16 Aprile, dlŭ I. Calinderu a cetitŭ cartea de danie, prin care se transmitea Academiei acéstă avere. Membriilŭ atunciŭ preșenți, în numărŭ de 14, aŭ decisŭ, afară de unulŭ, ca, în conformitate cu voința esprimată de d-vóstre, sē primescă cu recunoștință donațiunea făcută de dlŭ Ioanŭ Calinderu pentru scopurile determinate în testamente. În conformitate cu acestŭ votŭ și cu prescripțiunea art. 85 din Regulamentŭ, Delegațiunea a făcutŭ actulŭ de acceptare, investitŭ cu formele legale, și a primitŭ dela dlŭ I. Calinderu întrégă averea donată, care constă din:

Casa din Bucuresci, Calea Victoriei Nr. 49 ;

Moșia Măgurele, cu castelul, parcul, dependențele etc., în județul Ilfov :

Moșia Fundu-Kiseletu, în județul Ilfov ;

Moșia Ottetelișu, în județul Romnicu Vâlcei ;

Venitul averei de mai sus dela mórtea d-nei Elena Otteteleşanu, adecă dela 4 Decembre 1888 ;

Tótă averea mobilă primită de dlă I. Calinderu din succesiunea sus șisei răposate, în temeiul actualu de transacțiune încheiată între moștenitorii de sânge și d-sa ;

Ori-ce altă avere mișcătoare, ce s'ar descoperi ca făcându parte din patrimoniul răposatei Elena Otteteleşanu.

La 4 Iuniu, după ce am vizitată instalațiunea Institutului dela Măgurele, am arătată Academiei starea fundațiunei și a localului, și dēnsa a alesu o comisiune compusă din dnii I. Calinderu, I. Negruzzi, V. A. Urechia și subscrisulă, însărcinată cu prepararea lucrărilor necesare pentru organizațiunea Institutului. S'aă luată dispozițiuni, se se continue lucrările de instalare începute și aprópe terminate, se se facă tóte reparațiunile necesare clădirilor, se se împrejmuiască marele parcă, care încunjură Institutulă ; tóte acestea sub speciala îngrijire a dlui colegu I. Calinderu.

Comisiunea alésă a vizitată Institutulă la 8 Novembre și, în ședința dela 12 a acelei luni, dlă I. Negruzzi a arătată Academiei starea lucrărilor, și s'a hotărítu, că, deși instalațiunea Institutului era completă, totuși funcționarea lui se nu începă de câtă cu anulă scolară 1894—95, fiindă timpulă prea înaintată și clădirea prea de curēndă reparată și încă umedă.

Totodată s'a profitatū de acéstă amânare, spre a se repara biserica de lângă Institutū, precum și tóte clădirile de exploatarea moșiei, și a se face unele clădiri noue necesare. Aceste lucrări se facū și ele sub îngrijirea neobositului nostru colegu dlă I. Calinderu.

Starea acestei averi vi se va supune spre esaminare dimpreună cu proiectul de organizare pentru funcționarea Institutului Otteteleşană.

2. Administrațiunea donațiunei Vasile Adamache se va supune cercetărei d-vostre.

Procesul cu nepoții donatorului își urmăze cursul seū normalū. Suntemū acum la verificarea semnăturai testamen-tului, contestată de adversari.

Delegațiunea a luatū tôte măsurile necesare, spre a clădi pentru mormēntulū rēposatului o criptă, de-asupra căreia se va înălța monumentulū funerarū, care sperămū că va fi în auguratū încursulū verei.

În ședința dela 25 Iuniū Academia a hotărîtū a numi o comisiune, compusă din dnii colegi P. Poni și Sp. Haret, care se pregătēsca unū proiectū de regulamentū pentru pu-nera în aplicare a voinței esprimate de Vasile Adamache în testamentulū seū. Acestū proiectū se va supune deliberărei d-vostre în cursulū acestei sesiuni.

3. La 14 Ianuariū, s'a comunicatū Academiei testa-mentulū rēposatei Alecsandra Ajderolū, trimesū de esecutoriī testamentari, dnii G. Pēucescu, avocatū, și Marinū Petrescū, inginerū. Prin acestū testamentū se institue unū legatū Academiei. Cestiunea primirei legatului a fostū datā în stu-diulū dlorū colegi V. Maniū și I. Calinderu, și hotărîrea de-finitivă rēmāne a se da de d-vostre în cursulū acestei sesiuni.

4. În anulū trecutū am arētātū situațiunea, în care se găsia averea rēposatului Vanghelie Zappa, din care Academia primesce, conformū testamentului, 1,000 galbinī pe anū. Cestiunea se află și astăzi în aceeași stare ca și în anulū trecutū, ear drepturile Academiei sunt încredințate apērărei dlui avocatū D. Geanni, asistatū de dlū colegū V. Maniu.

5. O pagubă însemnată a suferitū Academia la 22 Maiū, când unū puternicū uraganū, venitū asupra orașului Craiova, a făcutū stricăciuni mari casei Macinca, proprieta-

tea Academiei, din acelă oraş. Delegaţiunea a luat dispoziţiuni pentru repararea caselor. Comisiunea d-văstre financiară ve va arăta amănuntele acestei lucrări și va supune aprobărei d-văstre cheltuelile făcute.

### *Concursurile premiilor.*

În acastă sesiune sunt a se acorda cinci premii, dintre cari: doue pentru opere publicate, și trei pentru lucrări prezentate în manuscrisul despre diferite subiecte puse la concurs.

La concursurile acestor premii s'aun prezentat următoarele publicațiuni și lucrări:

1. La *Premiul Năsturelă-Herăscu*, de 4,000 lei, care este a se decerne unei cărți scrise în limba română, cu conținutul de ori-ce natură, care se va judeca mai meritoriă printre cele publicate dela 1 Ianuară până la 31 Decembrie 1893, — s'aun prezentat publicațiunile următoare:

*A. C. Cuza*, Meseriașul român. Iași 1893 1 vol. în 8°.

*St. Georgescu-Sergentulă*, Memoriile din timpul războiului pentru independență 1877—1878. Edițiunea IV. București f. an. 1 vol. în 8°.

*N. Manegutiă*, Reunirea Românilor din Transilvania și Ungaria. Studiul național-istoric-religios. Sibiu 1893. 1 vol. în 8°.

*N. Petrașcu*, Figuri literare contimpurane. București 1893. 1 vol. în 8°.

*N. Rădulescu-Niger*, Rustice, vol. I, Poesii, vol. II Nuvele. București 1893. 2 vol. în 8°.

*Th. D. Speranția*, Totă anecdote populare, vol. III. Ed. I. București 1893. 1 vol în 8°.

*G. Dem. Teodorescu*, Istoria filosofiei antice. Orientul, Grecii, Romanii, Creștinii. București 1893. 1 vol. în 8°.

*Dr. Urechia*, Igiena. București 1893. 1 vol. în 8°.

2. La *Premiul Statului Lazară*, de 5,000 lei, care este a se da unei cărți scrise în limba română, cu conținutul

scientifică, care se va judeca mai meritoriă printre cele publicate dela 1 Ianuariu 1892 până la 31 Decembrie 1893, sau celei mai importante invenții științifice făcute dela 1 Ianuariu 1892 până la 31 Decembrie 1893, — s'au prezentat următoarele :

*Constantin Chiru*, Canalizarea râurilor și irigațiuni. București 1893. 1 vol. în 8<sup>o</sup>.

Dr. *L. C. Cosmovici*, Elemente de morfologie (anatomie-istologie) și fiziologie animală, pentru cursurile liceale. Iași 1893. 1 vol. în 8<sup>o</sup>.

Dr. *I. Kiriac*, Cursu clinicu de patologie chirurgicală. Lecțiuni profesate la Institutul de chirurgie. Vol. I, II. București 1892, 1893. 2 vol. în 8<sup>o</sup>.

Dr. *Ion Radianu*, Tratatul de chimie analitică calitativă teoretică și practică. București 1892. 1 vol. în 8<sup>o</sup>.

Dr. *Ion Radianu*, Chimie analitică aplicată. O nouă metodă pentru dosarea chlorului și a acidului fosforic în urine. București 1893 1 br. în 8<sup>o</sup>.

3. La *Premiul Hagi-Vasilie*, de 5,000 lei, destinată a se da unei cărți scrise în limba română și publicate în timpul dela 1 Ianuariu 1888 până la 31 Decembrie 1893, cu următorul cuprins: *Istoria comerțului la Români*, s'eu *Starea actuală a comerțului în România*, s'eu *Studii asupra legislațiunii comerciale în Statul român*, s'eu *Orice alte subiecte privitoare la comerțul român*, — s'au prezentat următoarea publicațiune :

*Grigorie V. Maniu*, Dreptul comercial. Vol. I, II. București 1893. 2 vol. în 8<sup>o</sup>.

În sesiunea generală trecută, scăpându-se din vedere a se alege comisiunea pentru examinarea cărților prezentate la acestu premiu, acea comisiune s'a alesu în ședința ordinară dela 22 Octombrie 1893, compusă fiindu din dnii *I. C. Negruzzi*, *I. Calinderu* și *P. S. Aurelianu*. Alegerea acestei comisiuni s'a făcutu sub rezerva aprobării d-vostre.

4. La *Premiul Statului Eliade-Rădulescu*, de 5,000 lei, pusă la concursă spre a se da celei mai bune lucrări scrise în limba română asupra subiectului: *Studiū asupra basmelorū române în comparațiune cu legendele antice clasice și în legătură cu ale popórelorū învecinate și ale tuturorū popórelorū romanice*, — s'a prezentatū unū manuscrisptū cu divisa: „*Ego tibi... varias fabulas conseram auresque tuas benevolas lepido susurro permulceam... Erant in quadam civitate rex et regina...*“

Apulejus *Metamorph.* VI.

Φυλόμυθος ὁ φυλόσοφος πὼς ἐστὶ.

Aristotele, *Metafisica* I. 1.

5. La *Premiulū Alecsandru Bodescu*, de 1,500 lei, pusă la concursă spre a se da celei mai bune lucrări scrise în limba română despre: *Istoria teatrului în România*, — s'a prezentatū unū manuscrisptū cu divisa:

„*Totū patria vingetóre va învinge și astă dată. I.*“

Tóte publicațiunile și manuscriptele prezentate la concursurile acestorū premii în terminulū regulamentarū și publicatū de Academie, aū fostū trimise la timpū spre studiare comisiunilorū alese pentru acestū scopū.

Secretarū generalū: *D. Sturdza.*

#### PATRU ĐILE ÎN CASTELULŪ DELA RUSHMOR.

(Conferință ținută în séra de 13/25 Martiū 1893 la societatea geografică, de Gregoriu Stefanescu membru Academiei române etc.)

*Majestate! Alteță Regală! Domnilorū Colegii!*

Era în anulū 1888, trebuia să mergū în Englitera ca să iaū parte la a 4-a sesiune a *Congresului geologicū internaționalū*, care 'și ținea ședințele sale la *Londra*, în a doua jumătate a lunii Septembrie. Totū în această lună, cu doué săptămâni mai înainte, *The British Association for the advancement of science*, ținea a 58-a a sa reuniune anuală, în miculū dar clasiculū oraș *Bath*, capitala comita-

tului *Somerset*, clasic din punctul de vedere arheologic, cuprinzându elu admirabile construcțiuni de *terme* și alte monumente romane, clasicu din punctul de vedere geologic, pentru că, din studiile făcute împrejurulă acestui orașu, *William Smith* punea, la finele secolului trecut, pentru prima óră, bazele *stratigrafiei geologice*, baze cari de atunci nu au făcutu de câtu se se confirme, așa ca astăzi principiile stabilite de *Smith* în stratigrafie au devenitu o *acsiomă geologică*, totu așa de ficsă, totu așa de precisă ca ori ce acsiomă matematică, acsiomă care se enunță în modul următoru: *Unu stratu seú o succesiune de strate, superioare unora și inferioare altora, voru ocupa pretutindeni, în cója globulu, aceeași pozițiune, și nici odată, în starea normală a lucrurilor, ele nu voru fi inferioare celoru dintăiu nici superioare celoru de alu doilea.*

Profitându de ocasiunea congresulu geologicu, președintele *Asociațiunei Britanice pentru înaintarea sciinței*, a învitatu pe geologii străini, care aveau se vie la Londră pentru congresulu geologicu, ca se ia parte și dênșii la ședințele sale; doritoru se participu la lucrările acestei Asociațiuni, care de mai bine de o jumătate de secolu a făcutu atâta pentru cultivarea și răspândirea sciinței în Englitera, am răspunsu că primescu că plăcere acéstă invitare, și am plecatu în Englitera, cu multu mai înainte epocei, la care trebuia se mergu la congresulu geologicu, pentru ca se potu lua parte la ședințele numitei Asociațiuni.

Am făcutu, cu altă ocasiune, o dare de sémă pe largu despre lucrările acestei sesiuni a Asociațiunei Britanice; astăzi voescu se vorbescu despre cele ce au urmatu după acéstă sesiune.

După închiderea sesiunei Asociațiunei Britanice, dnulu generalu *Pitt Rivers*, președintele secțiunei antropologice a acestei Asociațiuni, arheologu și preistoricu distinsu, a învitatu pe mai multu geologi străini, ca se petrócă câte-va zile la

castelul s u de pe domeniul *Rushmor*, din comitatul *Wilts*  n apropiere de oraşul *Salisbury*, pentru a  ntreprinde nou  excursiuni geologice.

Este de prisos  s  descriu aci ospitalitatea  n adev r  aristocratic  dela castelul *Rushmor*, unde *honorabila* *Ladye Pitt Rivers* scie a a de bine s   ndatoreze pe  speţii s i şi unde generalul le procur  at tea ocaziuni de studiu,  nc tu or  cine a p şitu pragul  acestui castel , nu p te dec tu s  p streze cele mai pl cute amintiri despre *Rushmor*.

Chiar de a doua  i dup  sosirea la *Rushmor*, generalul a organizat  dou  excursiuni: *Prima excursiune* am f cut'o la *Chilmark*,  n regiunea or şelului *Pisbury*, unde ajunşi  n trei brekuri ale castelului, am f cut  cercet rile n stre, sub inteligenta conducere a reverendului *W. R. Andrews*. Aci am vizitat  carierele de piatr  scobite  n *Etagiul  Portlandian* din sistemul  *Jurasic *. Acest  etagi  este reprezentat  aci numai prin partea sa superi r , are o grosime de 33 de metre şi se compune de strate de un  *calcar* puţin  nisipos  şi m le, de strate de *argil *, la bas  şi de o *gresie calcar *, pe l ng  care  ns  se cuprind  şi strate admirabile ca piatr  de construcţiune; a a este calcarul  numit  *Freestone*, şi un  altul  *oolitic*, m runt , la partea superi r , asemenea f rte bun  pentru construcţiune.

Sunt numer se monumentele construite cu acest  calcar  portlandian dela *Chilmark*; astfel  sunt: Catedral  dela *Salisbury*, castelul  de *Waldur*, catedrala dela *Rochester* şi monastirile dela *Romsey* şi *Wilton*. Calcarul  se estrage la *Chilmark*, dintr'o carier  subteran  şi din alte dou  cariere superficiale: Fosilele cele mai abundente din acest  calcar , şi care sunt caracteristice portlandianului, sunt: *Ammonitis Bolonensis*, *Cyrena rugosa*, *Cerithium Portlandicum*, *Cerith. Cankairum*, *Trigonia densinodosa*, *Trigonia gibbosa*, *Mytilus jurensis*, *Pecten lamellosus*, *Trigonia densinodosa*, *Trigonia gibbosa*, *My-*



*tilus jurensis*, *Pecten lamellosus*, *Pleuromya tellina*, *Neritoma sinuosa*, *Lucina cardium* etc.

În carierele superficiale se văd la partea superioară, care formeză basa etagiului *Purbekian*, compusă din *calcare* în lespeși și *marge calcare* cu strătulețe de *argile cărbunose*, numită în geologia engleză *Dirt beds*, strate care cuprind trunchiuri petrificate de *cicădee*, ale căror rădăcini se văd cum străbată printre roce.

*A doua* excursiune, tot sub conducerea reverendului W. R. Andrews, a fostă aceea dela orașul *Salisbury*, capitala comitatului *Wilts*, pentru a visita, pe lângă Muzeu și Catedrală, și carierele din marginea orașului. În adevăr chiar la bariera orașului se află însemnate cariere de cretă, scobite în partea superioară a acestei devisiuni cretacice, foarte caracterisată prin prezența fosilelor ca: *Ananchites gibba*, *Micraster coranguinum*, dinți de *rechini*, *terebratule* și *Rinconele* etc.

Apoi am vizitată o altă carieră scobită în *Lössul* cuaternar, care cuprinde numeroase fragmente de *cretă* și de *silex*, rupte și tărate, neapărată, din depozitele cretoase, preste cari curgeau curențele de apă, cari au depusă aceste aluviuni cuaternare, precum și fosilele de apă dulce și terestre, ca: *Pupa marginata*, *Helix hispida* și *nemoralis*, *Bithinia tentaculata*, *Planorbis carinata* etc. În acestă *Löss galben* de o grosime de aproape *dece* metre, s'au găsită și rămășițe de *Mamut* (*Elephas primigenius*).

La partea superioară a platoului, în mijlocul țarinilor cultivate, am vizitată nisce săpături în depozitele *poleolitice*, în cari s'au găsită, prin explorări anterioare, multe *silexuri cioplite*, armele strămoșilor noștri din această epocă; de rëndulă acesta nu am putută găsi, dealtmîntrelea nici nu am făcută săpături înadinsă, ci numai o simplă aruncătură de ochi, nu am putută găsi, dic, decât câte-va *nulcee*, cari au servită la fabricarea *cușițazelor* de *silex*, cu cari omul

cuaternar jupuia animalele, și mai cu sémă le curăția pelea cu care se îmbrăca.

Am vizitată după acésta museulă orașului, care pe lângă o secțiune geologică, care de și nu e bogată, dar care conține frumoșe fosile ale regiunei, cuprinde o secțiune *etnografică* și *preistorică* din cele mai complete.

Înainte de a părăsi *Salisbury* pentru a ne întorce la *Rushmor*, am vizitată catedrala, una din cele mai celebre din Anglia; ea este construită, după cum am spusă mai susă, cu calcarulă portlandian din carierele dela *Chilmark*, și mai alesă sculpturile și statuetele dela fațada principală, căci galeriile și mai alesă mărețele și elegantele colóne interioare, sunt construite dintr'o *marmură lumachel* plină cu *Paludina Purbekensis*, provenită din *etagiulă purbekian*. Catedrala dela *Salisbury* este fôrte veche; ea a fostă zidită la anulă 1209 și posedă în etagiulă de susă o bibliotecă fôrte însemnată. În acéstă bibliotecă se află cărți religioșe în tóte limbile și mai în tóte religiunile, și mai cu sémă manuscrise vechi și fôrte prețioșe, printre cari: ună manuscrisă latină, cu traducerea în față în limba *anglosaxonă* veche, elă datéză dela anulă 1006, și mai pe susă de tóte, biblioteca catedralei din *Salisbury* posede unulă din cele *doue-spre-dece* originale, cari mai esistă astăzi, din *Carta-Magna* a Angliei. Se scie, că acéstă *Carta-Magna*, care cuprinde basa mariloră libertăți ale Angliei, libertăți cari aș pãtrunsă atâtă de adăncă în sufletulă poporului englezescă, încătă ele aș devenită o a doua natură pentru ori-care supusă ală Marei-Brităniei, a fostă impusă de cătră *Baronii* și *Episcopii* englezi, Regelui *Ión*, supranumită *fără pământă*, care o sancționă la 19 Inniă 1215. Istoriculă acestui esemplară din biblioteca catedralei din *Salisbury* este cea următore: Când s'a lucrată *Carta-Magna*, s'a făcută în atâtea esemplare, căți au fostă subscriitorii ei, și tóte esemplarele aș fostă subscrise de toți, dându-se fie-caruia câte unulă. *William Longspée*, fiind comite de *Salisbury*, a dăruită esemplarulă

său bibliotecii catedralei oraşului, unde se păstrează cu cea mai mare religiozitate şi ca nisce adevărate relichii sacre. Săra ne am întorsă la Rushmor.

A doua zi era Duminecă, 4/16 Septembre, şi trebuia să părăsim castelul, pentru a merge la Londra, unde peste două zile se deschidea *Congresul geologic internaţional*. Însă multă ospitalierii castelanii din Rushmor ne au reţinut, pentru a petrece şi ziua de Duminecă în castelul lor, unde ne preparaui noui surprinderi; de aceea şi eu nu pot să părăsesc Rushmorul, fără să dau o mică idee despre castelul şi domeniul Rushmor.

Castelul Rushmor este situat pe un platou de cretă scobită de mai multe vălcele, cari brăzdeză acest masiv cretos; el este încungiuat de un imens parc străbătut de numeroase şosele; trei căi principale servesc de intrare şi eşire din parc; la fie-care din aceste intrări se află câte o cochetă construcţiune, ce serveşte de locuinţă familiei portarilor. La una din ele, generalul a construit o nouă clădire, în care a instalat, cu cheltuiala sa, o bibliotecă populară, pentru ca, în zilele de repaus, oamenii castelului şi locuitorii domeniului Rushmor să-şi potă hrăni spiritul cu o lectură plăcută şi utilă. În mijlocul parcului, în apropiere de castel, se rezervase o suprafaţă destul de întinsă pentru o grădină zoologică, care cuprindea mamifere şi păsări indigene şi străine, între cari numeroşi Kanguroo şi Papagalii.

Interiorul castelului este un adevărat muzeu de obiecte de artă, de etnografie şi de istorie, între cari o colecţiune de armure, şi mai cu seamă, una foarte complectă de coifuri autentice ale diversilor regi ai Angliei, şi unele purtate de dînşii la diferite bătălii celebre.

Într'unul din numeroasele catune ale domeniului Rushmor, generalul Pitt Rivers a construit un muzeu, pe care l'a dotat cu bogate şi interesante colecţiuni şi-l întreţine cu cheltuiala sa proprie. În acest muzeu sunt espuse colecţiuni etnografice din diferite părţi ale globului, colecţiuni

industriale, ca: Țesături, danteluri, și mai cu sémă cherică, obiecte preistorice și o galerie cu istoricul instrumentelor de agricultură la diferite popóre, vechi și moderne, precum și modele de locuințe țărănești, de mori și altele.

Generalul Pitt Rivers nu este numai un mare senior, care scie să îngrijescă de educațiunea și cultura populațiunei domeniului său, el este și un curajos reformator al obiceiurilor englezesci.

Se scie ce este Dumineca pentru Englezii, se scie că în această zi nu este permisă nici cea mai inocentă petrecere, până și serviciile publice, ca drumurile de fier, cari nicăiri nu sərbătorească această zi, suferă în Englitera de acest obicei, încât pe liniile principale, trenurile se împuținază, și pe cele secundare și terțiare se suprimă chiar cu totul, încât nici măcar un singur tren nu circulă Dumineca. Dumineca nu este permisă, în Englitera, de cât biserica și citirea biblii.

Ei bine, generalul Pitt Rivers, ca om luminat și pëtruns de spiritul secolului său, a înfrânt, nu cu puține dificultăți și obstacole din partea clerului, rutina ruginită a practicei esagerate a Duminecei, practică, în contra căreia dealtmintelea a început în Englitera o adevărată mișcare de reformă. Cu propriile sale cheltueli, generalul a creat, cu ómenii de serviciu ai Castelului și cu câți-va din țeranii cu dispozițiuni musicale, o bandă de vre-o 50 de musicanți, cărora li-a dat și un costum vechiu tradițional englezesc și pe care o întrebuintează atât pentru seratele și prândurile castelului, cât și, și aci este marele merit reformator al generalului, pentru a desfeta, în fie-care Duminecă, dela 3—5 óre d. am. într'un anume parc, arangiat cu mult gust într'o pădurice de pe acest domeni, și la o distanță de vr'o 8—10 kilometre de castel, întrégă populațiunea de pe domeni și de pe celelalte domene vecine, care tótă alergă la parcul generalului Pitt Rivers, pentru a asculta bucăți cla-

sice, opere și arii populare englezești, esecutate în perfecțiune de musica castelului Rushmore.

Cum fuseserăm reținuți să petrecem Dumineca la Rushmor, generalul și *onorabila* Ladye Pitt Rivers, a voit să ne facă se vedem și petrecerile de Dumineca ale locuitorilor din Rushmor, parcul și museul.

Plecați din castel, domni și dămne, în doue breckuri și doue trăsuri, ne-am abătut puțin pentru a visita într'un cătun al domeniului, casa de vânătoare a regelui *Jacques I.*, pe care generalul a avut fericita și pioasa idee de a o restaura, mai cu sémă în interior, unde o parte a stejarului, cu care erau îmbrăcate tóte camerele, era putrezit, și apoi am ajuns, după ce am trecut doue valcele pe platoul unde se află o pădure; în mijlocul acestei păduri seculare, se practicase drumuri, un lac cu păseri și plante apatice, se construiseră un pavilion pentru musică, un altul pentru proprietar și invitații săi, și o galerie séu șopron rustic lung, pentru adăpostirea populațiunei în timp de plóie. Acesta era locul de *petrecere* de Dumineca, unde populațiunea rurală a întregii regiuni venia să asculte escelenta musică a castelului Rushmor. O petrecere Dumineca în Anglia?... pare paradocsială, cu tóte acestea lucrul este așa, și tocmai acesta este meritul generalului Pitt Rivers.

Am cređut, m'ă đicea generalul, că era mai morală lucru, ca populațiunea satelor să petrecă doue óre ascultându musica și cultivându-și astfel gustul artistic, decât să le petrecă în cărciumi sau în alte petreceri nefolositoare, decât nu și vătămătoare, și nu puțin am avut se me luptă cu pedecile, ce-m'ă puneau autoritățile bisericești; și avea dreptate generalul. Dar nu numai populațiunea rurală, ci și castelanii domeniilor vecine și toți proprietarii de prin prejură vin să se-și dea întâlnire în acest parc în fiă-care Duminecă. S'ar fi cređut cine-va întrunul din orașele cele mai populare. De aci am mers ca se visităm Museul, despre care am vorbit mai sus, și unde asemenea salele sale gemeau

de lume. Era o adevărată plăcere să vezi mulțimea de țărani de ambele secse și de toate vârstele umplându Dumineca salele acestui Museu, întreținut cu o regulă și cu o curățenie esemplară.

Eată cum știu marii proprietari din Englitera să îngrijescă de educațiunea și cultura populațiunilor lor; exemplul merită se fiă imitat.

*Gr. Stefanescu.*

### CLASSA DE MIJLOCŪ A POPORULŪ NOSTRU.

Abia e o jumătate de seculū, de când în patria noastră au cădutu acele odiose bariere din evulū mediū, cari opriau pre românū dela orī-ce stare mai înaltă în societate: dela oficiile publice, dela comerciū, dela meserii, dela cercetarea scōlelorū, ba chiar dela acquirarea de proprietate între compatrioții sei de alte religii, de alte limbi.

După nóptea cea lungă și întunecată a încătușărei și asuprirei de ómenī și popóre în fine se arētară pe la finea seculului alū 18-lea la apusulū Europei dīorile libertății, egalității și frățietății omenesci, și înaintându din țēră 'n țēră, ajunseră pe la mijloculū acestui seculū și în patria noastră.

Urmarea a fostū, că după căderea iobăgiei seculare și poporulū nostru a începutū a da fiilorū sei o educațiune mai îngrijită, scōlă mai multă, a-i aplica la meserii, la industriă, la comerciū, la oficiile publice din țēră și cu unū cuvēntū a îmbrățișa unū terenū mai largū în viața publică, în carea elū este unū elementū atâtū de însemnatū.

În centrele mai mari de cultură: Sibiiū, Brașovū, Clujū ș. a. se înființară reuniuni pentru sprijinirea meseriașilorū românī și promovarea industriei în sinulū poporului nostru, ca altfelū se se pōtă desvolta și la dēnsulū clasa de mijlocū, *clasa cetățenilorū*, în înțelesulū mai restrinsū, carea este de mare însemnătate în viața unū poporū. Căci decă, după dīsa poporului, opinca este talpa țerei, cu același dreptū se pōte dīce, că meseria léga stările de josū ale societății ome-

nesci cu cele de sus, și este un puternic element de tăria și de cultură.

De aceea cu viaă bucuriă au fost salutate din partea noastră întrunirile cele dintâi pentru întemeierea clasei de mijloc a poporului nostru, ori cât de modeste și nearetose au fost începuturile lor; și cu bucuriă salută fiă-care Român inteligentă progresarea și rodirea acestor tineri instituțiuni. Căci tineri sunt în adevăr, numărându abia atâte decenii ale existenței lor, câți seculi numără cele dela apusul european.

Cea d'antâi întrunire de acest fel a fost, încât scimă, „*Reuniunea sodalilor români din Sibii*“, carea a sêrbat la 1892 jubileul se de 25 ani, împreună cu o frumoasă esposiție de produsele membrilor ei; la cinci ani după dēnsa a urmată *Asociațiunea din Brașov* pentru creșterea și ajutorarea învățecilor și sodalilor români, și esemplele acestea bune au dat apoi indemnă la înființarea de atari întruniri în Cluj și în alte orașe din țeră. Ear despre progresele, ce facă aceste întruniri, mai vechi și mai noue, în regatul României, am adus o scurtă notiță în Nr. 4 ală acestei foi, amintind de esposiția industrială, ce o prepară ele pentru Septembrie a. c. în Bucuresci.

Reuniunea din Sibii, de-și dă doveđi mulțumitoare despre viața și înaintarea ei, și deși e sprijinită din partea publicului român după mărginitele și mult împărțitele noastre puteri, totuși n'a aflat încă un sprijin material destul de vigoros, ca să se pôtă rădica la o însemnătate mai mare, merge însă înaintându pas de pas în calea problemei sale.

Mai norocōsă a fost Asociarea soră din Brașov, aflându în fericitul M. *Stroescu* un patron, carele prin frumoșele fundațiuni făcute pentru dēnsa a rădicat acēstă societate la un nivel considerabil și o a adus în stare de a provede an de an un număr de învățeci de meserii cu vestiminte, didactre, tacsele de lipsă pentru învățarea meseriilor.

Totă asemenea și-a făcută ună nume neperitoriū cetățenulū din Sibiiū *Demetriū Andronicū*, răposatū la anulū 1880, care totă considerabila sa avere o a destinatū pentru ajutore pe sēma învățaceilorū, sodalilorū și măiestrilorū romāni de biserica ortodocsă din Transilvania, — fundațiune, din carea pe fiă-care anū se împărtășesce unū frumosū numărū de meseriași de tōte gradele, de tōte specialitățile, din tōte părțile țerei.

Resultatulū acestorū ajutore e, că aprōpe în tōte orașele și tērgurile nōstre vedemū în fine rēsărindū și câte o firmă romānescă; și decă acestorū meseriași începători li s'arū putē da ajutore și mai considerabile în formă de împrumuturi; și decă publiculū nostru consumătoriū și-arū face regulă, ca comandele sale se le facă în prima liniă la măiestri romāni; și decă guvernulū la numărōsele sale concurse n'arū face prerogative pentru anumite clase ale cetățenilorū sei, în defavorulū nostru, meseriile la poporulū nostru în scurtū timpū arū lua unū avēntū și mai îmbucurătoriū.

Scriemū aceste cuvinte sub impresiunea, ce a făcutū asupra-ne raportulū Asociațiunei din Brașovū, publicatū în liniamente principale în Nr. 69 alū „Gaz. Transilvaniei“, după care din fondurile aceleia s'aū spesatū în anulū espiratū preste 1000 fl., s'aū pututū pune la 15 feluri de meserii 44 învățacei, și aū eșitū sodali 56 tineri: cei mai mulți firesce ciobotari și pantofari, dar câte 1, 2, 3 și 4 și la meserii mai grele: lăcătari, macelari, mașiniști. Ear ca unū ce îmbucurătoriū amintesce raportulū, că fabrica de postavū și ciorapi „Wolf și Comp.“ din Buhuși (Romānia) a priimitū 18 învățacei, dintre cari pe unulū l'a trāmisū pe speșele ei în străinătate la o scōlă specială de brodatū și împletitū.

În fruntea noului comitetū s'a realesū zelosulū dnū N. P. *Petrescu*, secretarū dlū A. *Vlaicu*, apoi unū comitetū de 12 membri, în fine pentru ajutore pe anulū curentū s'a prevēdutū în bugetū suma de 1260 fl.



Este dar datorința noastră a tuturor, ca decă vremă să creăm în sinul poporului nostru clasa de mijloc, stratul celu forte însemnat pentru înaintarea și consolidarea unui popor, să dăm înruniturilor noastre industriale existente mână de ajutoriu, și încâtă încă nu le avem, căci durere câmpul este încă puțin cultivat, să conlucrăm cu toții la înființarea lor. *Cumperați moșii, învățați meserii!* Ți-ceamă înainte cu 30 ani, în primăvera vieții, într'o scriere destinată pentru popor; o repetă, în armonie cu totă inteligența română, și acum în toamna ei. Decă la lucru cu toții, și între multele datorințe, ce avem, să nu uităm de *clasa de mijloc a poporului nostru!* Z. Boiu.

### DELA ACADEMIA ROMÂNĂ.

Președinte s'a ales la 14/26 Aprile dnul *Ioan Ghica*. Membri onorari s'a ales dd. Eppu V. de *Mihalyi* dela Lugoj, *Liviū Léger* și *Marsy* (Paris), *Bendorf* și *Fr. Dahn* (Bratislavia), ear membru corespondent dl colonel *Șerbănescu*.

*Premiul* pentru cea mai bună lucrare literară din cele prezentate la concurs s'a conferit dlui G. Dem. *Teodorescu* pentru scrierea sa: *Istoria filosofiei antice*.

Vineri 18 Martiu a fost recepțiunea formală în Academiă a dlui *Ioan Calinderu*, carele a ținut un discurs escelent asupra vieții și operelor răposatului episcop Melchisedec. După praxa îndatinată i s'a răspuns la acest discurs. Răspunsul s'a făcut din partea dlui D. *Sturdza*.

Vineri la 25 Martiu, și-a făcut întrarea dl D. C. *Olănescu* prin discursul seū asupra vieții și activității poetului *Alecsandri*; dnului *Olănescu* i-a răspuns dl *Iacob Negruzzi*.

Vineri la 1 Aprile s'a făcut recepțiunea dlui *Naum. M. S. Regele* a presidiat la ședințele de recepțiune și a esprimat noilor membri fericitările sale.

În ședința dela 30 Martiu dl V. A. *Urechidă* a făcut o comunicare despre un document dela 1789 dela *Constantin Vodă Cantemir*, ear dl Sava *Ștefănescu* a cetit despre „Estensiunea stratelor sarmatice în Muntenia și Moldova. Stratele perforate în Bărăgani pentru construirea puțului artesian dela Mărculești“.

Biblioteca Academiei a crescută în cei 6 ani din urmă cu 15,228 cărți tipărite, 332 volume manuscrise, 1263 volume diare, 166 foi volante, apoi mulțime de portrete, icône etc.

*La premiul Bodescu* de 1500 lei pentru 1899, s'a pusă subiectul o monografiă a cetățitorilor Chilia și Cetatea-Albă, cu istoria acelora din timpurile cele mai vechi. Pentru premiul Eliade Rădulescu pe 1898, conformul propunerii dlui I. Calinderu, s'a pusă subiectul unu studiu istoric etnic asupra Basarabiei.

În secțiunea istorică, în locul fericitului G. Barițiu, s'a alesul la 11/23 Aprile a. c. actualulul președinte alu Asociațiunii transilvane, dlul canonicul metropolitanul și vicariul capitularul Ioanul M. Moldovanul.

Sesiunea anului curentul s'a închisul în modul solemnul Joi 14/26 Aprile.

## DIN CRONICA LUNARĂ.

*Aniversarea 40. a căsătoriei părechei domnitore a monarchiei noastre.* La 23 Aprile noul M. M. L. L. și-au sêrbatul în castelulul Lainz, în cercul restrinsul familiarul, aniversarea 40. a căsătoriei.

*Princesa Maria patróna unei scóle.* Cu ocaziunea cercetărei Iașilorul din partea părechei princiare române, principele Ferdinand și princesa Maria au visitatul, între alte stabilimente din a dóua capitală a României, și scóla de menagere, care este pusă sub patronatulul princesei; aici părechia princiară a fostul întimpinatá de ministrii Catargiul, Ionescu și Olănescu, de soțiile acestora și de o cunună de dómne din societatea cea mai înaltá din Iași.

*Mitropolia gr. or. sêrbescă din Carlovițul,* după fóia „Zastava“, are în presentul 7 episcopii cu 1,026,756 suflete, 626 comune bisericesci și 198 scóle confesionale.

*Necrológe.* Canonicul eppul greco-cat. din Gherla Vasiliul Popul, membru fundatorul alu Asociațiunii transilvane etc., a rēposatul la 5/17 Aprile a. c. în anulul 62 alu etății și 36 alu preoției.

— Mediculul montanul i. p. și medicul practicul în Sibiiul Dr. Adalbertul Balint, a rēposatul la 9/21 Aprile în etate de 57 ani. —

— La 9 Aprile n. a muritul în Timișóra P. Demetriul Bozganul, preotul militarul gr. or. românul în pensiune, în etate de 74 ani, după unul serviciul activul de 40 ani.

— La 6/18 Aprile a răposat în Bucuresci la metropoliă P. S. Episcopul Romanului *Inocențiu Moisiu*, în etate de 62 ani.

— Totu atunci reposă distinsul profesor de limba și literatura latină și elină dela liceul S. Sava din Bucuresci, Dr. *Nicolau Barbă*, născut în Brașov la 1856.

*Delegațiunile scóloru gr. or. române din Brașov* au ales în Eforia scolară pe noulă periodă de 3 ani pre dd. I. Petricu, V. Voina, St. Stinghe, T. Nicolau, V. Bologa și Iordanu Munteanu, dela biserica S. Nicolae, ear din cetate pre dd. B. Baiulescu, N. Strevoiu, P. Nemeș, N. Petra-Petrescu, C. Steriu și L. Nastasi. Delegațiunile au luat hotărârea, a onora într'unu mod demnu esirea din Delegațiuni și Eforia a venerabilulu octogenaru Nicolau T. Ciurcu, care a purtat aceste onorabile oficii timp de 50 ani. Serbarea s'a făcut cu frumoșe manifestațiuni de recunoscință din partea Eforiei și Delegațiunilor scolare, a corpulu profesoralu și a mulțime de amici și cunoscuți.

*Prelegeri publice.* În favorulu casei Reuniunii femeilor române din Sibiu au mai ținut prelegeri publice dd. M. Voileanu, Dr. P. Șpanu și Dr. V. Saftu. Seria acestor prelegeri s'a încheiat la 10/22 Aprile.

*La congresulu internațional de medici din Roma*, profesorulu de universitate din Bucuresci Dr. Babeș, a ținut o conferență despre „Poziția statulu în fața rezultatelor obținute de experiența modernă cu bacteriile”. Conferențiarulu a arătat poziția mediculu față de stat, înșirându dispozițiuni salutare din partea statelor, orașelor etc., pentru împedecarea epidemiilor.

*Din statistica scolară a României.* În România sunt: pentru băieți 11 licee, 18 gimnasil clasice, 1 liceu real și 11 gimnasil reale, cari tóte la oaltă au fost cercetate de 10,684 scolar. Scóle medii pentru fete, afară de „Asilulu Elena Dómna”, sunt: 4 scóle centrale, 11 esternate secundare și 4 scóle profesionale, cu 3421 eleve. Este de însemnat, că numérulu scolarilor, israeliți din scólele medii este de 12%. — Pentru clădirea de scóle nou și alte instituțiuni culturale, camera a votat pentru anulă curentă 7 milióne lei.

*O scriere necunoscută încă a lui Petru Maior* a descoperit de curând zelosulu preot din Bănatu Emilianu Micu. Aceea e intitulată: Răspunsulu la cărtirea, carea s'a dat asupra persónei lui Petru Maior, autorulu istoriei ce pentru începutulu Români-

loră în Dacia. La Buda în crăiasca tipografiă a Universității Ungariei 1814.

*Personale.* Dl. Ioană Biană, profesoră, membră și bibliotecariă ală Academiei române, s'a logodită cu d-șora Alecsandrina Băicoiană, fiica dlui și d-nei Maioră Băicoiană.

„*Reuniunea română de musică din Sibiiu*“, a publicat raportul său pentru anul 1893. Numărul membrilor activi a fost 67, ear ală celorlă ajutători 62. Reuniunea este în continuă creștere și progresare.

*O fôieă nouă literară-beletristică* pentru familiă a eșit la 30 Martiă v. a. c. sub redacțiunea dlui Silvestru *Moldovană* în Sibiiu. Aceea pörtă numele „*Rândunica*“ și va eși la 10, 20 și 30 a fiăcării luni. Prețulă abonamentului: pe ană 6 fl., pe  $\frac{1}{2}$  ană 3 fl., pe  $\frac{1}{4}$  ană 1 fl. 70 cr. Pentru România pe ană 16 franci. Numeri singuratici a 18 cr. Redacțiunea promite publiculă nostru, că aflândă sprijinulă dorită, va aduce și ilustrațiuni. Dorimă tinereii foii, carea se presentă în modă plăcută, vieță și prosperare.

*Proiectulă de lege pentru căsătoria civilă*, în fondă ună atacă ală judaismului asupra creștinismului și ală maghiarisărei asupra libertății religioare și naționale a concetățeniloră, a fostă priimită în dieta ungară cu mare majoritate de voturi. Biserica ortodocsă, precum și cea romano-catolică se prepară a combate afacerea în casa magnațiloră, unde se crede că se vor începe debaterile în curëndă. Într'o împosantă adunare din Carloviț, ținută la 7/19 Aprilă a. c., sêrbiiă aș respinsă în unanimitate acelă proiectă și aș proclamată solidaritatea loră cu celelalte naționalități, cari luptă pentru autonomia loră bisericescă. Totă asemenea s'a ținută ună mare meetingă de protestare în Aradă la 21 Aprilă n., participândă 10—15,000 de creștini ortodocși români.

*Societatea dômneloră române din Bucovina* progresază în modă foarte îmbucurătorii. De curëndă a mai întrată la cassa ei suma de 343 fl. și anume: dela d-na Eugenia Olga Morariă 100 fl., membrii fondatori Vasile cav. *Vasilco*, Catinca de *Grigorcea* năse. *Logothetti* și Tinca *Jeremieviči-Duban* câte 50 fl., dlă Leo cav. de *Samsonă* 20 fl. etc. —

*Domnișorele din Bucuresci* aș înființată o societate, carea va aduna ofrande pentru Liga culturală. Cassiera societății e d-șora *Sarmisa Bilciurescu*.

Pentru ajutoriulă scôleloră din *Blajă* a încursă, după „*Gaz. Transilvaniei*“, până la 7/19 Aprilă suma de 10,570 fl. 60 cr.

*Socialismul în Ungaria.* La Hodmezövásárhely și împrejurime au erupt în zilele acestea turburări socialiste foarte serioase. Masele agitate, vedându că poliția reține pre conducătorii lor Kovács, care înprăsciase printre popor scripte socialiste, năvaliră cu forța asupra casei municipalității, sparseră porțile, ușile și ferestrele, devastară salele; gendarmeria trimisă asupra-le a fost întimpinată cu petri, și numai cu ajutorul miliției recurate dela Seghedin s'a putut restabili ordinea. Causa acestor mișcări se vede că e miseria poporului, exploatat de cei avuți.

*Pentru popor.* În adunarea generală a societății „Concordia” din Bucovina, P. Ioan Dorofteiu, mulțumind deputaților români din dietă pentru așezarea intereselor poporului, îi rogă a fi și în viitoriu cu neadormită îngrijire pentru binele aceluia. Deosebii îi rogă, a îngriji pentru *proprietățile cele mici țărănești* ale poporului, ca se nu se strecură în mâni străine; pentru înființarea de *bănci locale*, ca se fiă scutit poporul de cămătarii străini, cari flă exploatează; pentru *sprijinirea și concucrarea armonică a preotului și învățătorului întru luminarea poporului*. De modelu aduce prepreoții și învățătorii nostri din Transilvania. — Cuvintele acestea merită atențiunea inteligenței române din toate părțile.

*Comună bisericească gr. or. în Germania.* După „Candela” din Cernăuți, la Potsdam, cunoscutul castel regal prusian, se află o vechiă colonie de soldați rusești. Împăratul Nicolau li-a zidit la anul 1829 o biserică frumoasă cu chramul s. Ierarch Nicolau, și cultul divin flă implinesce preotul ambasadei rusești din Berlin. Colonistii cu timpul și-au uitat limba lor și s'au germanizat; dar religiunea și o-au păstrat, și traducându-li-se toate cărțile rituale în germană, cultul întreg se săvârșese în limba acesta. Atrăși de frumsețea cultului bisericeii ortodocse, în timpul din urmă mai mulți germani protestanți împreună cu familiile lor au trecut la biserica ortodocsă.

### BIBLIOGRAFIA.

- Carte de rugăciune pentru tinerimea gr. or. ortodocsă română.** Sibiu tipografia arhidieceșană, 1894. Prețulu 15 cr.
- Patru zile în castelul dela Rushmor.** Conferență ținută în sera de 13/25 Martiu 1893, la societatea geografică, de Grigoriu Ștefanescu, membru alu Academiei române, profesorul la universitatea din Bucuresci etc. Bucuresci, Stabilimentulu graficu I. V. Socecu, 1894.

**Societatea de lectură „Andrei Șaguna“** a teologilor și pedagogilor rom. gr. or. din Sibiiu. **Almanach**, suvenir de la primul jubileu al societății, sârbat la 25 ani de existență, în 12/24 Iunie 1893. 1868—1893. Sibiiu, tipariul tipografiei archidieceșane 1894.

## FONDUL GEORGIU BARIȚIU.

Transportu din Nr. 4. 1318 fl. 41 cr. și 9 lei.

*Lista Nr. 321.* Ioan Petranu, parohu gr. cat. în Aschileulu mare, Dr. Simion Tamaș, cand. de adv., Ioan Andrei, adm. gr. cat. în P. St. Mihaiu cate 1 fl.; Ioan Popu, cantoru gr. cat. în Aschileulu mare 20 cr.

Suma 3 fl. 20 rc.

*Ex. Nr. 467/1893. Lista Nr. 320.* Basiliu Colceriu, parohu gr. cat. în Vajdahaza, Ilie Șerbanu, preotu gr. cat. în Fizeș, Rosalia Șerbanu, preotesa în Fizeș, Danila H. Coste, parohu gr. cat. în Chendrea, Vasiliu Mureșanu, notariu în Cața, Vasiliu Oprișiu proprietariu, Ioan Papp, parohu gr. cat. în Cheuchișiu, Vasilie Pop, preotu gr. cat. în Gălgău, Alecsi H. Coste, preotu gr. cat. în Tihău cate 1 fl.; Curatori bisericei din Fizeș la olaltă 2 fl.. Zacharia Mureșanu, invetatoriu gr. cat. în Fizeș, Iuliana Mureșanu invetatorita în Fizeș, Ioan Groza, economu în Fizeș, Silvestru Șerbanu, econ. în Fizeș, Danila Varga, inv. în Chendrea, Contribuirii dela poporul din Chendrea, Turjan Zacharia, cojocariu în Galgau, Carolina Turjanu cojocarita în Galgau cate 50 cr.; Gligoru Domșa, cant. în Chendrea, Istocasiu George, curatoru primaru, Ilie Moldovanu, curatoru prim în Galgau, Ioan Popu, cantore în Galgau cate 40 cr.; Teodoru Vancea, economu în Fizeș, Bade Danila, economu în Fizeș, Cernucan Vasilie, cantoru în Kelli, Rus Trifanu, fetu în Cheuchișu, Teodoru Popu, docente în Galgau, Elisabeta Popu invetatorita în Galgau, fetitele Aurelia, Helena și Ludovica Coste, Petru Colceriu, inv. gr. cat. în Tihău cate 30 cr.; Stefanu Șerbanu, econ. în Fizeș, Gavrilă Grosa, econ. în Fizeș, Călăceanu Vasilie, fetu în Gălgău, Șimișnenu Irina din Gălgău, Eugeni Coste, scolariu cate 20 cr.; Șimișnen Flôre, scolarita în Gălgău, Anișora Sabou din Gălgău, Martin Ioan, cantoru în Tihan, Martin Nicolau, crasnicu în Tihan cate 10 cr.

Suma 20 fl. 50 cr.

*Lista fără număr, colect. Ioanŭ Hațeganŭ, v.-protop. gr. cat. în Dêrja 1 fl.; Aureliŭ Fodorŭ, parochŭ gr. cat. în Panteceŭ 50 cr.; Ioanŭ I. Deac, parochŭ gr. cat. în Rece-Cristurŭ 1 fl.; Victorŭ Ilieș, propr. Rece-Cristurŭ 5 fl.; Beniaminŭ Pop, dir. dom. în Rece-Cristurŭ 1 fl.; Stefanŭ Popŭ, preotŭ gr. cat. în Kecskehata 50 cr.; Drd. Alecsandru Șandorŭ 1 fl.; Ioviam Andreiŭ preotŭ gr. cat. în Ciachi-Gârbău 1 fl.; Vasiliŭ Pop, preotŭ gr. cat. în Pop-telec 1 fl.; N. N. 20 cr.; Simionŭ Magdasiŭ, învățat. în Ciachi-Gârboŭ Todorŭ Fanca, curatorŭ în Ciachi-Gârboŭ, Ionaș Magdașŭ, econ. în Ciachi-Gârboŭ, Ioanŭ Mureșanŭ, econ. în Ciachi-Gârboŭ, Ioanŭ Aluașŭ, econ. în Ciachi-Gârboŭ, Ioanŭ Poptelecanŭ, econ. în Ciachi-Gârboŭ, Ioanŭ Marchișŭ, sub-jude com. în Ciachi-Gârboŭ, Ioanŭ Musceleau, econ. în Ciachi-Gârboŭ, Ioanŭ Rusu, econ. în Ciachi-Gârboŭ câte 10 cr.*

Suma 13 fl. 20 cr.

Transportŭ 1355 fl. 31 cr. și 9 lei.

## PARTEA OFICIALĂ.

Nr. 100/1894.

### Procesŭ verbalŭ

*luatŭ în ședința comitetului Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului românŭ, ținutŭ în 5 Aprile n. 1894.*

Președinte: Ioanŭ Hannia, membru în comitetulŭ Asociațiunei. Membrii prezenți: Nicanorŭ Frateșŭ, Ioanŭ V. Russu, Ioanŭ Papiu, Zacharia Boiu, secretariŭ I., Leontinŭ Simonescu, cassariŭ, Ioanŭ Crețu și Nicolaŭ Toganŭ, bibliotecariŭ.

Secretariŭ: Dr. V. Bologa.

Nr. 45/24. Direcțiunea despărțemântului XXIV, alŭ Mureș-Oșorheiului, cu dto 10 Ianuariŭ 1894, răspundendŭ la provocarea acestui comitetŭ din 21 Decembre 1893 Nr. 555, arată, că diferența de 26 fl. 14 cr., ce s'a aflatŭ nejustificată în rațiociniulŭ aceluï despărțemântŭ pro 1893, s'a reținutŭ și spesatŭ pentru trebuințele despărțemântului, ceea ce înșe abia la procsima adunare generală a despărțemântului se va puté supune aprobărei, de óre-ce jurnalulŭ de cassă numai cu 31 Decembre 1893 s'a încheiatŭ.

— Spre știință, însărcinându-se direcțiunea a raporta la vremea sa în specială despre întrebuințarea sumei dificultate.

Nr. 46/101. Dlă Alecsandru Filip, directorul despărțământului XIII ală Abrudului, cu dto 7 Martiū 1894, în urma recer-cărei acestui comitetū din 8 Februariū 1894. Nr. 55, transpune aici suma de 101 fl. ca tacsă de membru nou însinuatū pe vieță și pentru diplomă, dela comuna bisericescă greco-orientală din Vidra de susū, și arată, că protocolulū adunărei generale a aceluī despăr-țământū ținutū în Vidra de susū la 6 Augustū 1893, nu-lū pôte asterne spre aprobare, de óre-ce membri aceluī comitetū la repe-țite invitări nu s'aū întrunitū în ședință pentru resolvarea și sub-sternearea procesulū verbalū luatū în numita adunare generală.

— Spre scire, cu aceea, că suma de 100 fl., încassată dela comuna bisericescă greco-orientală din Vidra de susū, ca tacsă de membru nou însinuatū pe viață, și 1 fl. pentru diplomă, s'a traspusū la oficiulū de cassă alū Asociațiunei și se cuitéză, provēdēndu-se comuna respectivă cu documentū de legitimare până la procsima adunare generală a Asociațiunei; ear direcțiunea despărțământulū se recercă de nou, a stăruī pentru așternerea protocolulū adunărei generale a aceluī despărțământū din anulū 1893, spre aprobare.

Nr. 47/109. Academia română din Bucuresci trimite urmă-tórele opurī apărute în ediția sa:

1. Documente privitóre la istoria românilorū de E. Hurmu-zachi, Supl. I., vol. V (1894) și Sup' II, vol. I. (1893).

2. Analele Academiei române, Seria II, tom. XV, (Memoriile secțiunei literare); Seria II, tom. XV (Partea administrativă); Seria II. tom. XIV (Memoriile secțiunei literare), și Seria II. tom. XIV (Memoriile secțiunei științifice). Anii 1892—1893.

— Spre scire, cu aceea, că s'aū încorporatū la biblioteca Asociațiunei.

Nr. 48/107. Iosif Iancu alū Popiī din Vidra de susū, cu dto 10 Martiū 1894, cere sē i se dee în arēndă barem pe trei anī realitățile remase după fericitulū Avraam Iancu în Vidra de susū, în condițiunile contractulū vechiū, avēnd a solvi pe fie-care anū 100 fl. în doue rate.

Se rógă totodată, ca speșele mai mari, ce se fac cu repara-turile moriī, sē i se întórcă pe lângă cuitele legalisate, ce va presenta la timpulū seū.

Acéstă rugare o repetéză cu stăruință și cu dto 13 Martiū anulū curentū, obligându-se solemnū a satisface datorinței sale de arēndatorū cu punctualitate ca și în trecutū.



— După ce conlusulă acestui comitetă, luată în ședința dela 5 Septembrie 1891. Nr. protoc. 130, cu privire la vinderea realităților eređite dela fericitulă Avraam Iancu, nu este eșecutată, realitățile de sub întrebare se daă de noă în arăndă dnului Iosif Iancu ală Popii din Vidra de susă, dar număi pe anulă 1894 și între condițiunile din trecută; ear cassariulă Asociațiunei se însărcineză a pregăti contractulă cu înviațiunile necesare și a-lă trimite spre subscriere. În lăgătură dlă Michailă Andreica din Cămpeni este rugată, a da acestui comitetă informațiunile necesare despre starea realităților respective, în specială cu privire la reparaturile, ce s'ar reclama pentru móră.

Nr. 49/110. Oficiulă de dare regesc din Alba-Iulia cu dto 12 Februariă 1894. Nr. 2298, provócă Asociațiunea transilvană, a solvi suma de 14 fl. 56 cr. dreptă competență erarială după întabularea efectuită contra dlui Septimiă Albină pentru pretensiunea de 1842 fl. 71 cr.

— Spre scire, asemnându-se la cassă pentru achitare, ear avocatulă plenipotențiată să fiă recercată a da informațiună despre stadiulă, în care se află afacerea eșecțiunei.

Nr. 50/111. Dlă Michailă Moldovană, rotariă de meserie din Zlagna, cu dto 18 Martiă 1894, cere ună ajutoriă în bană din fondulă menită pentru ajutorarea măestriloră, ca să-și pótă procura recuisitele și materialulă necesară meseriei sale.

— Neavăndă Asociațiunea fondă cu asemenea destinațiune, cererea nă se pótă încuvința.

Nr. 51/112. Direcțiunea despărțemăntului IX. ală Orăștiei, cu dto 21 Martiă 1894, fără număr, în urma recercărei acestui comitetă din 8 Martiă 1894, Nr. 77, transpune spre aprobare protocolulă adunărei generale a aceluă despărțemăntă, ținute în Beriă la 5 Novembre 1893, cu doue consemnări despre tacșele încassate dela membri din aceluă despărțemăntă pro 1892 și 1893, alăturăndă și suma de 206 fl. încassată pro 1893.

Cu același dată transpune colecta pentru fondulă „George Barițiă“, lista Nr. 179, cu 40 fl. pe lângă observarea, că întârđierea așternerii s'a causată prin faptulă, că unele sume abia acum s'ău putută încassa.

Din cuprinsulă protocolului așternută se constată următorele:

a) la adunarea generală a despărțemăntului ținută în Beriă la 5 Novembre 1893, s'ău ținută doue desertațiuni, anume: Dlă

Augustinŭ Nicóră despre „legumăritŭ și pomăritŭ“ și dlŭ Ioanŭ Munteanŭ despre „Stupăritŭ“;

b) s'a insinuatŭ de membru noŭ pe viéță dlŭ Samuilŭ Popovici, preotŭ în Berii, și a solvitŭ tacsă de 100 fl., ear dlŭ Vasilie Simtionŭ, notariŭ în Casteŭ, de membru ordinariŭ solvind 5 fl. tacsă și 1 fl. pentru diplomă;

c) s'aŭ încassatŭ tacsele dela 19 membrii ordinari vechi, partea cea mai mare pro 1893, parte pro 1892 și 1894, în sumă de 100 fl.;

d) s'aŭ încassatŭ dela membri ajutători 31 fl. și s'a luatŭ decisulŭ a se reținé pentru trebuințele despărțemântului;

e) s'aŭ aprobatŭ dispozițiile aceluî comitetŭ cu privire la colecta pentru fondulŭ „George Barițiu“, la distribuirea opului apărutŭ în edițiunea Asociațiunei, la distribuirea de cărți economice și literare în preț de 10 fl. în comuna Berii și cu privire la aranjarea espoziției locale de lucruri de mână în comuna Berii din incidentulŭ numitei adunări generale;

f) s'a decisŭ să se țină procsima adunare generală a aceluî despărțemântŭ în comuna Turdaș;

g) s'a autorisatŭ comitetulŭ a compune bugetulŭ pro 1894, cu finea anului solarŭ 1893;

h) s'aŭ esmisŭ domniŭ; Dr. Ioanŭ Mihu și Daniilŭ Davidŭ, ca reprezentanți ai despărțemântului la adunarea generală a Acociațiunei, ce se va ținé în véra anului 1894 în Sebeșulŭ-săsescŭ;

i) s'aŭ împărțitŭ premii în preț de 20 fl. pentru lucrurile de mână espuse la espoziția amintită.

— Conclusele adunării generale a despărțemântului IX alŭ Orăștiei, ce s'a ținutŭ în comuna Berii la 5 Novembre 1893, se apróbă, cu aceea, că suma de 206 fl. încassată cu aceluî prilejŭ ca tacse dela membri vechi și noŭ, s'a transpusŭ la oficiulŭ de cassă alŭ Asociațiunei, și se cuitéză; membri noŭ insinuați: dlŭ Samuilŭ Popoviciŭ, membru pe viéță și dnulŭ Vasilie Simtionŭ, membru ordinariŭ, se proved cu documentŭ de legitimare până la procsima adunare generală a Asociațiunei; ear suma de 31 fl., încassată dela membri ajutători și reținută pentru trebuințele despărțemântului, se încuviințéză, esprimându-se complăcerea acestui comitetŭ, pentru buna reușită a espoziției de lucruri de mână.

Despre suma de 40 fl., transpusă pentru fondulŭ „George Barițiu“ cu lista Nr. 179, se ia actŭ, avëndŭ a se intercála la punctulŭ acestui protocolŭ, ce se refere la tóte sumele incurse pentru aceluî fondŭ.

Nr. 52/115. Academia de științe din Viena trimite următoarele opuri apărute în ediția sa:

Sitzungsberichte philos. histor. Classe Band: 129.

Sitzungsberichte math. naturw.

Clasele	}	Abtheilung I.	1893 Nr. 1—7
		" II. a)	1893 " 1—7
		" II. b)	1893 " 1—7
		" III.	1893 " 1—7

Archiv für Kunde Österr.-Geschichtsquellen.

Band: 78 zweite Hälfte;

" 79 erste und zweite Hälfte;

" 80 erste Hälfte.

— Spre știință, cu aceea, că s'a'au încorporat la biblioteca Asociațiunei și primirea s'a' adevărită.

Nr. 53/116. Societatea „Transilvania“ din București, cu dto 10 Martiū 1894 trimite 200 fl. pe restimpulū dela 1 Aprile până în 31 Octobere anulū curentū pentru eleviī meseriași, susținuți de acea societate.

Spre scire, cu aceea, că banii s'a'au transpusū la cassa Asociațiunei și s'a' cuitatū primirea.

Nr. 54/117. Dlū George Sêrb, avocatū în Budapesta, cu dto 20 Martiū 1894, arată, că în inventariulū averiī fondulū pentru crearea unū teatru românū, se cuprinde și unū libelū dela institutulū „Albina“ cu Nr. 1719, despre 110 fl. 87 cr., pe care Asociațiunea l'a reținutū, după informațiunile, ce d-sa are dela aceluī institutū cu dto 1 Iuliū 1892.

După ce însă aceluī libelū face parte din proprietatea fondulū pentru teatrulū românū și stă în legătură cu partea făcută din obligațiunea fericitulū Cipariū și donată fondulū pentru teatrulū românū, — rógă decī Asociațiunea a-i trimite cu posibilă grăbire întréga donațiune făcută de fericitulū Cipariu pe sêma fondulū pentru teatrulū românū.

— Se predă cassariulū Asociațiunei spre lămurire și raportare.

Nr. 55/118. Dnulū Ioanū cav. de Pușcariū cu dto Branū 22 Martiū 1894, retrimite documentele familiilorū nobile din comuna Magogea (Hollómezö), ce i s'a'au comunicatū de aici pentru întrebuințarea sub Nr. 96/1894, pe lângă mulțumita și observarea, că. extractulū elaboratū cu privire la acele documente de dlū Ga-

vriilū Hango, colectantele documentelorū, l'a colaționatū și întregitū din documentele respective, și-lū reține spre a-lū întrebuița la tipărirea părții a II-a a opului, ce e în curgere.

Observă totodată, că dlū colectante ar face cauzei unū servițiū și mai mare, dacă folosindū datele genealogice de prin incușițiunile de succesiune dela primii impetratorī încóce și combinându-le cu datele ce le aū în memorie cei prezenți despre părinții, moșii și strămoșii lorū, arū îmbina la fiă-care familie nobilă din Magógea, arborele genealogicū completū, ca să se pótă tipări încă în partea II-a a opului; mai departe dacă arū decopia diplomele comunicate după orginalele seū transsumptele lorū, spre a se puté tipări la timpulū seū în partea III-a a opului.

Acésta din motivulū, că pentru D-sa singurū e imposibilū să decopieze miile de diplome și să le pestreze timpū mai îndelungatū fără periclu de responsabilitate, pe când e mai cu înlesnire, ca fie-care familie pestrându-și orginalele să trimită numai câte o copie, rămânendū autorului sarcina de a le aranja la tipărire.

— Spre scire, însărcinându-se biroulū a transpune documentele de sub întrebare dlui colectante Gavriilū Hango, dimpreună cu comunicatulū dlui Ioanū cav. de Pușcariu pentru orientare și binevoitóre acomodare în interesulū cauzei.

Nr. 56/120. Cassariulū Asociațiunei presentă contulū văpsitoriului Eduard Kolasowits, de dto 21 Martiū 1894, despre 23 fl. 40 cr., pentru văpsitulū șaluziilorū din etagiulū I, alū edificiului Asociațiunei.

— Se transpune la cassa Asociațiunei spre achitare.

Nr. 57/122. Direcțiunea scólei civile de fete a Asociațiunei, cu dto 4 Aprile 1894. Nr. 79, înaintéză spre aprobare protocolulū conferenței corpului didacticū din 29 Martiū 1894.

— Spre sciință.

Nr. 58. Dlū președinte alū Asociațiunli Ioanū M. Moldovanū cu dto 2 Martiū anulū curentū, transpune aici epistola dlui Dr. Aurelū Isacū, avocatū în Clujū, dto 1 Martiū 1894, cu o telegramă dela același din 2 Martiū curentū, prin carī urgéză a i se trimite o plenipotență în cauza fundațiunei fericitulū Ioanū Olteanū, dimpreună cu doue resoluțiunī în copie referitóre la acéstă cauză, — și cere să se trimită plenipotența indicată, decă nu s'a trimisū cumva la învitarea telegrafică a dlui președinte din 2 Martiū curentū.

— Spre scire, cu aceea, că plenipotența cerută s'a trimisă la timpul se. În legătură se învită dl. Dr. A. Isacă, se binevoiescă a da informațiunile necesare despre stadiul, în care de prezent se află cauza Olteană.

Nr. 59/126. Se presintă consemnarea contribuțiilor la fondul „George Barițiu“, incurse dela ședința ultimă a comitetului până la d. de astăzi:

a) prin dl. Partenie Cosma, director de bancă în Sibii, 31 fl. Nr. listei 509;

b) prin dl. Dr. Ioan Mihăi, director de bancă în Orăștie, 40 fl. Nr. listei 179;

c) prin dl. Ilie Curescu, supra-locotenent în pensie și asesor consistorial în Caransebeș, 49 fl. Nr. listei 665, — în total 120 fl.

— Spre scire, cu aceea, că banii s'au transpus la casa, iar listele contribuțiilor se transpun la redacțiunea organului Asociațiunii, spre publicare.

Nr. 60/124. Cassariul Asociațiunii Leontin Simonescu raportează despre starea casei Asociațiunii cu încheierea pătrării I. al. anul 1894, și arată, că chirie de 100 fl. pro 1893, pentru al. treilea cuartir din etagiul I. al. edificiului Asociațiunii, este încă în restanță.

— Spre scire, autorisându-se presiul a lua dispozițiile necesare pentru încasarea chiriei restante.

Nr. 61/125. Totu cassariul Asociațiunii prezintă conspectul membrilor, cari au solvit tacele în lunile Ianuarie — Martie anul curent, în suma totală de 545 fl. 98 cr.

— Spre scire, având a se transpune conspectul redacțiunii organului Asociațiunii, pentru publicare.

Nr. 62. Pentru verificarea acestui proces vesbal

— Se designază membri: Ioan V. Rusu, Ioan Papi și Leontin Simonescu.

Ședința se încheie.

D. u. s.

**Ioan Hannia** m. p.

**Dr. V. Bologa** m. p.  
secretariu II.

S'a cetit și verificat. Sibii la 9 Aprilie 1894.

**I. Papi** m. p.

**I. V. Russu** m. p.

**Leontin Simonescu** m. p.

## CONSPECTULŢI MEMBRILORŢI

*carŢi au solvitŢi tacele Ţn anulŢi 1893.*

George BaritiŢi 5 fl.; Nic. Marin 5 fl.; Petru PopŢi 5 fl.; NicolaŢi Ţu-staiŢi 5 fl.; Petru Tisu 6 fl.; Alesandru LupaŢcu pe vieŢŢa 100 fl.; StefanŢi PopŢi anulŢi 1892 5 fl.; SimeonŢi Popelia 5 fl.; IoanŢi HodoreanŢi 5 fl.; NicolaŢi FrateŢiŢi 5 fl.; Camera comercialŢa din BraŢovŢi 6 fl.

Din ŢinutulŢi MediaŢului 15 fl. 45 cr.

George BobeŢŢi, NicolaŢi BuianŢi, Maria Cosma, IoanŢi PrecupŢi, StefanŢi Stroia (pentru doi ani), Dr. AureliŢi ŢuluŢiŢi, Dr. NicolaŢi Vecerdea, MateiŢi Voileanu, — Ţi 24 membri ajutŢtori 74 fl. 50 cr. din despŢrŢemŢntulŢi SibiŢiŢi.

GavriilŢi CiobotariŢi 5 fl.; SimeonŢi HorvatŢi 5 fl

Din despŢrŢemŢntulŢi OrŢeŢtie 142 fl.

Dr. EmanuilŢi Elefterescu 5 fl. 11 cr.; Dumitru Nan 5 fl.; PavelŢi BeŢa, pe anulŢi 1892 5 fl.; GeorgiŢi Macsim 5 fl.; IoanŢi AlbonŢi 5 fl.; IosifŢi B. RomanŢi 5 fl.; Petru CherebeŢiŢi pe a. 1891/2 10 fl.

DespŢrŢemŢntulŢi SibiŢiŢi (trei membri ajutŢtori) 3 fl. 50 cr.

BucurŢi PopoviciŢi 1892/3, PaulŢi OlteanŢi 1892/3, StefanŢi RadiciŢi 1892/3, IoanŢi Ianza, IoanŢi MunteanŢi, StefanŢi ŢelariŢi: 50 fl. din despŢrŢemŢntulŢi HaŢegŢi.

TitŢi Budu 1892/3 10 fl.; AndreiŢi FrŢncu 5 fl.; LazarŢi RoŢculeŢiŢi, no-tariŢi Ţn Satu noŢ (BŢnatŢi) 6 fl.; VasiliŢi BoneŢi (tacsu parŢialŢa 1892) 3 fl.; Elia Vlasi 5 fl.; GeorgiŢi Serb, (pe vieŢŢa) 100 fl.; A. Cristea (1892) 5 fl.; EmanuilŢi UngureanŢi 5 fl.; Ieronim BariŢiŢi (1892) 5 fl.; LeontinŢi Simo-nescu (1892/3) 10 fl.; FlorianŢi Porcius 5 fl.; Dr. IoanŢi PopŢi 5 fl.; LazarŢi RoŢculeŢiŢi (pentru diplomŢa) 1 fl.; GeorgiŢi ViŢa (membru fundatorŢi) 349 fl. 31 cr.; AndreiŢi MedanŢi 5 fl.; VasiliŢi Mica 5 fl.; IoanŢi BoroŢŢi 5 fl.; IoanŢi Laslo 5 fl.; Dr. G. Ilea 5 fl.

Dr. IoanŢi PopŢi. LeonŢi PiciŢi, IoanŢi Iarda, GregoriŢi Pletosu, IacobŢi PopŢi, IoanŢi GheŢe, GavriilŢi ScridonŢi (1892): 35 fl. din despŢrŢemŢntulŢi NŢsŢudŢi.

IoanŢi MoldovanŢi, IoanŢi BaciŢi, GeorgiŢi Popp, IoanŢi Jurca, VasiliŢi BusoiŢi, Dr. IoanŢi Ivan, PavelŢi Popescu, GeorgiŢi CriŢianŢi, NicolaŢi RacotŢa, IoanŢi Chendi, DionisiŢi RomanŢi, DemetriŢi (NicolaŢi) Deac: 60 fl. din despŢrŢemŢntulŢi MediaŢ.

NicolaŢi Mircea, Clemente Raicu, IoanŢi Mircea, TeofilŢi Gheaja, IoanŢi Brote, IoanŢi Buzea, AndreiŢi Stroia, PompiliŢi PredoviciŢi ( $\frac{1}{2}$  tacsu): 37 fl. 50 cr. din despŢrŢemŢntulŢi Cohalm.

IoanŢi Ţovrea, George PetrovanŢi, Alesandru Anca, GeorgiŢi GradoviciŢi, Iosif Hangan, Stefan PopŢi, TeodorŢi HermanŢi (1892/3): 40 fl. din despŢrŢemŢntulŢi DejŢi

Dumitru FurduiŢi, NicolaŢi Anca Ţi unŢi membru ajutŢtoriŢi: 12 fl. din despŢrŢemŢntulŢi Alba-Iulia.

Dr. NicolaŢi CalefariŢi 5 fl.

AvelŢi P. BociatŢi, RomulŢi Barbescu, NicolaŢi TrimbiŢoniŢi (1892): 16 fl. din despŢrŢemŢntulŢi HaŢegŢi.

Iosif Lita 5 fl.

Ecaterina Marinoviciu, Eugenia Barbu, Severu Barbu, Dr. Ioan Popescu, Petru Uilăcanu, Iosif Popescu, Dr. Alesandru Ceuşanu, Alesandru Têrneveanu, Michailu Brăteanu, Leo Popescu, Iosifu Popescu, Ioan Urđiceanu, Iliă Câmpeanu, Zacharia Lupu, Demetriu Lupu, Eugeniu Marinoviciu (1892/3), Ioan Racoţanu (1892/3), Nicolau Petru (1891—1893), Petru Neagoş (1891—1893), Vasiliu Duma: 126 fl. din despărţământulu Reghin.

Nicolau Ivanu, Ioan Munteanu, Simeonu Micu (1892/3), Ioan Cirlea, Alesandru Velicanu, Stefanu Crişanu, Mateiu Nicola (1892), Florianu Rusan, Iosif Cirlea, Petru S. Cirlea, Antoniu Popu, Simeonu Moldovanu, Dr. Emiliu Gerasimu, Ludovicu Andreiu: 87 fl. din despărţământulu Alba-Iulia.

Antoniu Precupu (rest. 1892), Dr. C. Moisilu, Dr. A. P. Alessi, Ioachim Mureşianu, Iosif Mihailaş, Antoniu Precupu: 28 fl. din despărţământulu Năsăud.

Iosifu Comanescu pro 1892, Ioan Broşiu pro 1892, Toma Frateşiu, Andreiu Lupanu, Iordanu Munteanu, G. B. Popu, D. Stănescu, M. Stănescu, St. Stinghe, N. P. Petrescu, N. Bazarea, Iosif Macsim, P. Nemeş, I. Ciurcu, I. Lenger, P. Zănescu, L. Nastasi, D. D. Munteanu, I. Aron, Z. Butnariu, toţi pro 1892; Arseniu Vlaicu, Ioan Broşiu, Alecsi Frateşiu, Georgiu Ludu, Irodonu Frateşiu, Stefanu Popoviciu, Testatiunea D. Cioflecă, toţi pro 1893, la olaltă 222 fl. 68 cr.: din despărţământulu Braşov.

Alesandru P. Lemeny 5 fl.; Bartolomeiu Baiulescu 5 fl.; Vasiliu Damianu (1891/3) 15 fl.; George Bogdanu (1892/3) 10 fl.

Vasiliu Hossu, Nicolau Maneguţiu, Macsimilianu Codarcea, Ioan Maniu, Ioan Pantea, Filipu Popu, Ioan Bârsanu, Vasiliu Vlasi, Ioachim Huza, Macsimilianu Corneliu Codarcea, Ioan Raţiu, Augustinu Aldea: 62 fl. din despărţământulu M.-Oşorheiu.

Ioan Creţu 5 fl.

Vasiliu Raţiu, Ioan Turcu, Demetriu Chişoreanu, Iuliu Dan, Alesandru Pocolu, Ioan Degenariu, Dr. Nicolau Motoc, Dr. Stefanu Popu, Georgiu Aiser, Ioan Ciutea, Dr. Andreiu Micu: din despărţământulu Făgăraş 55 fl. Nicolau Păunaş 5 fl.; Ales. Romanţanu 5 fl.; Nicolau Henţiu 5 fl.; Romulu de Crainicu 5 fl.

Ioan Macaveiu (tacsă parţială pro 1892/3), Lazar Avram, Petru Vertic, 16 fl.; din despărţământulu Năsăud.

Zacharia Tătaru 5 fl.; Toma Frateşiu 5 fl.; Ioan Popu de Galaţi 5 fl.

Ioan Rusu (1892/3); Ioan Germanu (1892), Stefanu Albu (1892), Dr. Paulu Opriş (1892), Teodoru Popp (1889), Georgiu Părău (1892), Constantin Costinu (1892), Nicolau Fugătă, Romulu Coţoiu, Nicolau Popu, Dr. Ioan Radu, Nicolau Păcurariu, Lazar Perian, Ioan Stanciu, Georgiu Bocan (jumătate tacsă ca membru pe vieţă), Gavriilu Simedrea, Petru Trif, Georgiu Dreganu, Nicolau Bedea, la olaltă 156 fl.: din despărţământulu Bradu.

Samuil Crăciunu (pe vieţă), Ioan Droc (1892/3), Institutulu „Sebeşana“, Nicolau Beu, Zevedeiu Murăşanu, Ioan Oniţiu, Ioan Dreganu, Dr. Pompiliu Isac, Constantin Creţoescu, Samuil Roşu, Ioan Măcelariu, Comuna Apoldulu-inferioru, Ioan, Onceşiu, Comuna Rêhău, Ioan Floca, Petru Cordea, Ioan Punteanu, Carolina Creţariu, Nicolau Mărgineanu, Ioan Beu, Ioan Juga, Iuliu Creţariu, Dr. Ioan Elecheş, Vasiliu Rehoveanu, Nicolau Petruţa, Ioan Bichea, Ioan Macsim Vulc, Simeonu Ghibu, Toma Barbu, Sergiu Medeanu 263 fl.; din despărţământulu Sas-Sebeş.

Aureliu Șuluțiu 5 fl.; Zacharia Boiu 5 fl.; Stefanu Stroia 5 fl.; Maria Cosma 5 fl.; Ioanu Popa 5 fl.; Corneliu Diaconovich 5 fl.; Pantelimonu Lucuța 5 fl.; Dr. Amosu Francu 5 fl.

Vasiliu Harșană (1892), Gregoriu Bozac (1890—1893), Nicolau Solomonu; Ioanu Boieriu: 35 fl.; din despărțământul Murș-Ludoș.

Mateiu Voileanu 5 fl.; Dimitrie Cunțan 5 fl.

Ioanu Germanu, Dr. Alesandru Grama, Iosif Hossu, Ioanu M. Moldovanu, Vasiliu Olteanu, Dr. Iacob Brândușanu, Dr. Victoru Smigelschi, Georgiu Vancea, Ioanu Orga, Aureliu Domșa, Dr. Augustinu Bunea, Stefanu Popu, Petru Suciă, Georgiu Bărbatu: 70 fl.; din despărțământul Blajă.

Nicolau Samoilu Popu (membru fondatoru), Iacob Morariu (pe vieță), Institutulu „Unirea“, Georgiu Urs, Biserica gr. cat. din Șinca vechiă, Iosif Hertogea, Alesandru Belle, Nicolau Rațiu, Iosif Stoica 355 fl.; din despărțământul Făgărașu.

Silvestru Moldovanu 5 fl.

Ioanu Popu-Reteganulu, Ioanu Macaveiu, George Micu, George Curteanu, Michailu Făgărășanu, Gherasimu Domide, Ioanu Bulbucă, Paul Chita, Ioanu Isip, Gavrilu Scridonu, Vasilica Hossu, Dr. Paulu Tanco, Ioanu Malaiu, Gregoriu Pușcariu, Simeonu Moldovanu, Alesandru Silași, Pavelu Beșa, Silviu Bolfa, Ilarionu Bosga, Stefanu Buzila, „Aurora“ institutu de creditu și de economi (fondatoru), Dr. Ciuta Dumitru (pe vieță), Dionisiu Vaidavoevod (pe vieță), Vasiliu Terente, Georgiu Vintilă, Gregoriu Bancu, Dr. Larionessi Alecsa, Gavrilu Vertic, Vasiliu Ranta But., Georgiu Linu, Ioanu Dologa, Amosu Popescu, Eliseiu Dan, Iacob Maioreanu, Ioanu Lupoia, Ieronim Slavoca, Gregoriu Popu, Achidim Candale, Zacharia Bulbucă, Ioanu Șerbanu, Iacob Pop, Iuliu Popu, Iacob Pradan, Simeonu Monda, Iacob Bichigeanu, Dionisiu Loginu, Ioanu Popu, Severu Orbanu, la oaltă 651 fl.; la adunarea generală din Năsăudu.

Iuliu Popescu 5 fl.; Corneliu Aiser 5 fl.; Ioanu Broju 5 fl.; Ioanu Bădilă (1892/3) 10 fl.; Emilia Tilea 5 fl.; Ioanu Nascutiă 5 fl.; Daniilu Gaboru 5 fl.; Nicolau Toganu 5 fl.; Ioanu Popoviciu 5 fl.; Ioanu Rusu 5 fl.; Ieronim Barițiu 5 fl.

Vasiliu Moldovanu, Petru Nirășteanu, Alesandru Moldovanu, Emiliu Popu, Vasiliu B. Muntenesen, Flaviu Sterca-Șuluțiu, Alesandru Mutu (1891), Alesandru Moldovanu (1892), Lazaru Caluțiu (1892), Simeonu Caluțiu, Iacob Macaveiu, Șese membrii ajutatoru 52 fl. 50 cr.; din despărțământul D. S. Martinu.

Emanuilu Ungureanu pe a. 1894 5 fl.

Suma 3611 fl. 55 cr.

Sibiu, 31 Decembre, 1893.

*Leontinu Simonescu,*  
cassariu.

**Rectificare.** Lista Nr. 243 din Nr. 4. pag. 118, are se pörte  
Nr. 343.